

## 《我和我的祖国》发 MV

# 王菲献唱电影主题曲



### 王菲唱法诠释经典引热议

9月24日，电影《我和我的祖国》发布主题曲MV，王菲演唱版正式上线。独特的“菲式嗓音”重新诠释熟悉的旋律，MV一上线，瞬间引发网友热议，迅速登上微博热搜榜。

在大多数人印象里，王菲的音色空灵，充满仙气，她会如何演唱充满爱国情怀的歌曲？这首主题曲刚好给出了答案。主题曲MV由电影的片段剪辑而成，将普通人走过70年历史瞬间的故事娓娓道来。MV开头，出现一台老式录音机，王菲的声音就从其中流淌而出。她的浅吟低唱搭配着电影画面中的一幕幕标志性画面：充满年代感的前门城楼；激情澎湃的2008奥运；还有普通家庭围坐吃饺子的温馨场景……

“天呐，王菲一开口，我整个人都酥了，声音太干净了。”主题曲上线后，立刻有不少网友对这首歌展开评论，王菲的演唱让很多网友感到惊喜。有网友说，这首《我和我的祖国》给人活泼、轻盈的感觉，听过王菲几百首歌，都不能预料她下一首会怎么唱。有网友从王菲的声线里听出了普通人对祖国的爱，称她的演唱像是日常哼唱，就像小女孩走在放学路上，跟着妈妈一起哼唱这首歌，轻声细语地表达对祖国的爱。

《我和我的祖国》此次作为电影主题曲，编曲和制作由音乐人常石磊完成。常石磊的编曲听上去很简单，凸显了王菲的声音特色。谈及这次合作，常石磊也坦言，王菲与《我和我的祖国》的搭配本身就很特别，而他最初的设想，就是希望让这首经典旋律呈现出自在、温暖的感觉。

王菲对《我和我的祖国》的重新演绎，也唤醒了网友们对熟悉旋律的记忆，不少网友表达了他们对老艺术家演唱这首歌曲的怀念。有网友留言称：“我更喜欢老艺术家们饱含深情、字正腔圆的演唱，好几代歌唱家都唱过，我听着它长大，前奏一起，就流泪了。”

### 李谷一回忆第一次拿到这首歌时的心情

借歌曲《我和我的祖国》再度成为大众热门话题之际，记者采访了这首歌曲的首唱者，歌唱家李谷一，听她讲述她与《我和我的祖国》的创作故事。

“我和我的祖国，一刻也不能分割。”每次提到《我和我的祖国》这首歌，李谷一都情不自禁地要唱出声来。自这首歌诞生以来，她在海内外不知道演

唱过多少遍，直到现在她还记得自己第一次拿到这首歌的心情：“特别兴奋！”那是近40年前，秦咏诚和张藜创作出这首歌曲后，都希望由李谷一来演唱，秦咏诚就带着这首歌来找李谷一。“一拿到这首歌，我就被它的名字和旋律吸引了。”李谷一回忆。

“我和我的祖国。”她反复念着歌名，感觉既新鲜又感动。在李谷一的记忆里，之前歌唱祖国的歌曲都注重强调“祖国”这个主体，像《歌唱祖国》和《我的祖国》。“但《我和我的祖国》是两个主体，强调个人和祖国的关系，更感人的是，它把我和祖国的关系比作孩子和母亲，比作浪花和大海。”歌词中“我最亲爱的祖国，我永远紧贴着你的心窝”这一句最打动她，在她看来，这种个人与祖国息息相关的情感，尤为动人。

那时，演唱主旋律歌曲时必定“高强响硬”的风格依旧存在，但李谷一拿到这首歌，就决定用抒情而甜美的唱法来表现。“我们这代人是和祖国一起成长起来的，1949年新中国成立时，我才5岁，是国家培养了我们，我们对国家的感情特别深厚。”带着这样的情感，李谷一用她抒情的歌喉，饱含深情地唱出了一个孩子向祖国母亲的诉说。

从上世纪80年代到今天，这首歌被李谷一唱了将近40年，无论是在国家级的晚会，还是走到农村、部队等基层，李谷一都会主动选择这首歌演唱。

李谷一还把《我和我的祖国》带到了海外。1985年前后，李谷一在日本、荷兰等国家的演出中都曾演唱。上世纪90年代，当李谷一又一次在海外唱起这首歌时，她的感受发生了很大变化。

1994年，李谷一去美国硅谷访问演出，她敏锐地发现，越来越多的华人华侨在海外担任重要的工作，硅谷中的不少工程师都是中国人，“身在海外的中国人不只是在餐馆里打零工，也不只是在当地做些小生意，海外华人华侨的文化水平越来越高，我们的同胞都是社会各领域的高精尖人士。”那一瞬间，李谷一感到无比幸福，于是她与当地华人华侨一起唱起了《我和我的祖国》，台上台下响起了激动人心的歌声。不少同胞当场落泪，李谷一真切地感受到了他们身上焕发的自信与自豪。

“我们努力了，祖国就强大了；祖国强大了，我们的日子过得更好了，身在海外的同胞腰杆挺得更直了！”李谷一感慨地说，这首歌之所以能流传这么多年，就是因为它唱出了每一位中国人的真心实意。

(韩轩)

2019年9月26日 星期四  
组版编辑 王丽丽 E-mail/zkwbwl@126.com

## 澳门中乐团葡萄牙巡演拉开帷幕

新华社里斯本9月24日电（记者 赵丹亮）随着民族管弦乐《荔枝红》主旋律在里斯本东方博物馆响起，中国澳门中乐团葡萄牙巡演24日拉开帷幕，为葡萄牙观众带来中国传统音乐盛宴。

音乐会名为《中国印象》，曲目集合中国不同地区特色，音乐元素跨越中西、兼顾古今，展现了澳门地区的多元文化。《月牙五更》《丝路飞天》《澳门狂想曲》《弦意岭南》以及《孔雀》等精彩演奏赢得现场观众热烈掌声。

中国驻葡萄牙大使蔡润说，今年正值中葡建交40周年，这场高水平演出不仅促进了中葡之间的文化交流，也加深了中葡人民之间的友谊。

当晚的演出是澳门中乐团葡萄牙巡演活动的首场，中乐团还将前往埃斯托里尔、辛特拉献艺。本次巡演是中华人民共和国成立70周年、中葡建交40周年以及澳门回归祖国20周年系列庆典活动的一部分，同时也是葡萄牙“中国文化节”的重点项目。

## 新西兰举办中小学生唱中文歌比赛

据新华社电 首届新西兰中小学生中文歌曲大奖赛决赛9月24日在惠灵顿市中心汉娜表演厅举行，经过层层选拔的决赛选手一展歌喉，比唱中文歌。

惠灵顿维多利亚大学副校长丽贝卡·尼达姆主持了当天的比赛。她说：“初赛阶段是以视频形式进行的，最终收到了来自全国各中小学的54件参赛作品，从中选出8位（组）选手，来到惠灵顿参加决赛。”

决赛上，选手们演唱了《天路》《绿岛小夜曲》《那些花儿》等多首优美的中文歌曲，虽略显稚嫩但都饱含深情。

本次决赛的评委之一，惠灵顿维多利亚大学语言文化学院高级讲师、新西兰文学翻译中心主任罗辉博士说：“语言文化和音乐是交织在一起的，学唱中文歌有助于孩子加深对中国的了解。”

新西兰中小学生中文歌曲大奖赛是今年新西兰中文周的重要活动之一。本届新西兰中文周从9月23日到28日，新西兰全国将举行200多场与学习中文和了解中国文化相关的活动。

## 长三角师生文艺汇演迎国庆



9月24日，“颂家乡美丽、赞祖国强大”长三角地区学校少年宫优秀文艺节目汇演在上海大宁剧院举行。

图为上海市奉贤区肖塘小学的学生在表演京剧。

新华社记者 刘颖 摄